

मानगढ़ धाम

चर्चा में क्यों?

हाल ही में प्रधानमंत्री मोदी ने, राजस्थान के बांसवाड़ा जिले के मानगढ़ धाम के दौरे के दौरान भील आदिवासी समुदाय के गुमनाम नायकों को श्रद्धांजलि दी और इसी दौरान राजस्थान के मुख्यमंत्री ने आदिवासियों के स्मारक को राष्ट्रीय महत्व का स्मारक घोषित करने की मांग रखी।

मानगढ़ नरसंहार के बारे में

जब भारत अंग्रेजों के खिलाफ लड़ रहा था तो स्वतंत्रता संग्राम के दौरान भील समुदाय और अन्य जनजातियां भी ब्रिटिश अधिकारियों के खिलाफ लंबे समय से संघर्ष कर रही थीं मानगढ़ नरसंहार भी उसी का एक परिणाम है।

मानगढ़ नरसंहार 17 नवंबर 1913 को हुआ, जब ब्रिटिश भारतीय सैनिकों द्वारा भील विद्रोह के अंत में गुरु गोविंदगिरी के गढ़ पर हमला किया गया।

यह गुजरात-राजस्थान सीमा पर जिले में स्थित है, जो एक बड़ी जनजातीय आबादी वाला क्षेत्र है समाज सुधारक गोविंद गुरु ने 1913 में ब्रिटिश राज के खिलाफ मानगढ़ में आदिवासियों और वनवासियों की सभा का नेतृत्व किया था।

इस आंदोलन में शामिल होने के लिए अग्नि देवता की अवधारणा रखी गयी थी जिसके लिए उनके अनुयायियों को पवित्र चूल्हा उठाने की आवश्यकता होती थी और अग्नि के सामने भील 'धूनी' नामक शुद्धिकरण हवन करते हुए प्रार्थना करते थे।

1903 में, गुरु ने मानगढ़ हिल पर अपना मुख्य धूनी स्थापित किया। उनके द्वारा जुटाए गए, भीलों ने 1910 तक अंग्रेजों के सामने 33 मांगों का एक चार्टर रखा, जो मुख्य रूप से जबरन श्रम, भीलों पर लगाए गए उच्च कर और रियासतों द्वारा गुरु के अनुयायियों के उत्पीड़न से संबंधित था।



ब्रिटिश और स्थानीय शासकों द्वारा मांगों को स्वीकार करने से इनकार करने और 1913 में भगत आंदोलन को तोड़ने की कोशिश करने के बाद गोविंद गुरु के नेतृत्व में न्याय के लिए भील संघर्ष ने एक गंभीर मोड़ ले लिया।

भील जनजाति के बारे में

भील शब्द "वील" से लिया गया है, जिसका अर्थ द्रविड़ भाषा में "धनुष" होता है।

भील जनजाति को "भारत का धनुष पुरुष" कहा जाता है क्योंकि भील अपने स्थानीय भूगोल के बारे में गहन ज्ञान के साथ उत्कृष्ट धनुर्धारियों होते हैं।

भील छत्तीसगढ़, गुजरात, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, आंध्र प्रदेश और राजस्थान में रहने वाले सबसे बड़े आदिवासी समूहों में से एक है।

परंपरागत रूप से, गुरिल्ला युद्ध के विशेषज्ञ, आज किसान और खेतिहर मजदूर हैं और कुशल मूर्तिकार के रूप में पाए जाते हैं।

भील महिलाएं पारंपरिक साड़ी पहनती हैं जबकि पुरुष लंबी फ्रॉक और पजामा पहने होते हैं साथ ही महिलाओं ने चाँदी, पीतल के भारी-भरकम आभूषण, मोतियों की माला, चाँदी के सिक्के और कान की बाली पहन रखी होती है।

उनकी अर्थव्यवस्था चाय बागानों, ब्रिकफील्ड और कृषि पर केंद्रीकृत होती है।

भील जनजाति पिथौरा चित्रकला के लिए जानी जाती है। घूमर, भील जनजाति का पारंपरिक लोक नृत्य है जो नारीत्व का प्रतीक है। युवा लड़कियां इस नृत्य में भाग लेती हैं और घोषणा करती हैं कि वे वयस्क महिलाओं की श्रेणी में कदम रख रही हैं।



भील विद्रोह

भील विद्रोह 1812 ई. में अंग्रेजों के विरुद्ध किया गया था।

भील जाति के लोग पश्चिमी तट पर स्थित खानदेश में निवास करते थे। इन लोगों ने खेती से सम्बन्धित कठिनाईयों तथा अंग्रेजी हुकूमत के डर के कारण 1812-1819 ई. के मध्य विद्रोह किया।

यह विद्रोह 'सेवरम' के नेतृत्व में 1825 ई. में पुनः किया गया था।

भीलों के द्वारा तीसरा विद्रोह 1831-1846 ई. के मध्य किया गया।



210, Virat Bhawan, 2nd Floor Near Post Office, Dr. Mukherjee Nagar, Delhi-09

Contact Us 9999516388, 8595638669